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VERBALE DEL COLLEGIO  UNITARIO 

N. 3    del 05/11/2018 

 
Il giorno cinque del mese di novembre dell’anno 2018, alle ore 15.30, si riunisce il Collegio dei 

Docenti dei tre ordini di scuola in seduta congiunta, giusta convocazione del Dirigente Scolastico, 

Circolari nn. 47 del 16/10/2018, 54 del 26/10/2018 e 55 del 31/10/2018, per discutere il seguente 

 

 ORDINE DEL GIORNO  

 

1) Approvazione verbali sedute precedenti; 

2) Revisione proposta attività didattica classi prime Scuola Primaria; 

3) Nomina tutor per l’Ins. Calascibetta (Scuola dell’Infanzia); 

4) Individuazione referenti “Progetto Liberi di Crescere”; 

5) Adesione Progetto Distretto 12 “Ricerca-Azione” classe II e V Scuola Primaria;  

6) Individuazione di due docenti della scuola dell’infanzia per la formazione relativa al 

progetto Ricerca-Azione; 

7) Report progetti, piano visite guidate e viaggi di istruzioni A.S. 2018-2019; 

8) Protocollo di intesa con I.I.S. Liceo artistico Damiani Almeyda-Crispi; 

9) Festa dell’Istituzione 2018; 

10) Approvazione P.T.O.F. 2018-2019;  

11) Progetto P.Arch.Playground per architetti di comunità, individuazione coordinatore del 

progetto e delle classi IV e V per progetto con Farm educational;  

12) Presa atto dimissioni Intravaia e nomina componente Comitato di Valutazione;  

13) Richiesta collaborazione attività di tirocinio A.A. 2018-2019 con la Facoltà Teologica di 

Palermo; 

14) Criteri valutazione comportamento ai sensi del D.L.vo 62/2017; 

15) Progetto Fencing for change; 

16) Progetto Educarnival 2019; 
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17) Approvazione aggiornamento PTOF 2018-2019; 

18) Varie ed eventuali. 

 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, Prof. Giusto Catania. Espleta la funzione di segretario 

verbalizzante il Prof. Cicero Rosolino. 

Prima di iniziare la seduta ordinaria del Collegio si svolge la presentazione ufficiale del progetto 

“Liberi di crescere” in partenariato con l’associazione “Libera” e “San Giovanni Apostolo”.  

Sono presenti i rappresentanti dei genitori neoeletti nei Consigli di Intersezione, di Interclasse e di 

Classe. Il collegio prende favorevolmente atto di quanto esposto. Alle 16,30, i signori genitori ed i 

rappresentanti lasciano il salone teatro ed inizia la seduta del Collegio.  

 

Sono presenti: 

i docenti di scuola dell’infanzia: Brandi, Calzerano, Catena, Chiappara, Citarrella, Ferrante, 

Genovese, Li Puma,  Lo Presti, Mendola, Milazzo, Patti, Porpora, Salvo, Tagliavia. 

Risultano assenti: Alluigi, Catalano, Gelardi, Gentile, Lo Monaco 

 

i docenti di scuola primaria: Alfano, Balistreri, Biscardi, Cusimano, D’Angelo, Di Carlo, Di 

Giorgio, Di Venuta, Dominici, Firbo, Formisani, Gebbia, Giaimo D., Giaimo V., Giordano, 

Giuliana, Intravaia, La Placa, Matranga, Mazzola, Messina, Orlando, Pecorella, Pioggia, Sacco, 

Salerno, Strazzeri, Tocco, Trapani, Vaiana, Vernengo, Vinciguerra, Viola.  

Risultano assenti: Alajmo, Pace, Pattavina, Plaia, Sparacino, Troisi,  

 

i docenti di scuola secondaria di primo grado: Abbate, Amato, Attinasi, Barraco, Cangemi, 

Cangialosi, Caruso, Catanese, Cicero, Consagra, Cuffaro, D’Anna, Guglielmo, Martorana, Norrito, 

Palmeri, Picciotto, Pitti, Pizzo, Raia, Syed, Taglialavore, Tirrito, Tornambè, Tumminello, Volo. 

Risultano assenti: Costa, Di Natale, Ferraro, Loperfido, Macaluso, Macchiarella, Passafiume, Presti, 

Scrimali, Sgarlata, Soldato, Zanet. 

 

Verificato il numero dei presenti per la validità della riunione il D.S. la dichiara aperta.  

 

Il DS – prima di aprire la trattazione dei punti posti all’ordine del giorno ed in considerazione dei 

gravi fatti accaduti nella villetta di Casteldaccia con 9 vittime innocenti a causa dell’inondazione del 

torrente Milicia – propone per il giorno 6 novembre un minute di silenzio in tutte le classi e guidare 

gli alunni ad un momento di riflessione sull’importanza della tutela e della salvaguardia 

dell’ambiente e dei beni comuni. 

Il Prof. Cicero informa il Collegio che nelle prossime settimane si svolgerà una giornata di studio 

per gli alunni delle classi Terze Medie sul tema in collaborazione con l’Ordine dei geologi di Sicilia. 

Si svolgerà una giornata di formazione curata insieme alla prof.ssa Palmeri: gli alunni saranno 

invitati a riflettere sui danni ambientali prodotti dall’uomo, sulle azioni antropiche che causano 

disastri e vittime e sui rischi sismico, vulcanico ed alluvionale. Il collegio prende favorevolmente 

atto.   

 

Il DS chiede al Collegio di inserire il punto n. 17 “Adesione Campionati studenteschi 2018-2019” 

in considerazione del fatto che la nostra scuola sarà direttamente coinvolta.  

Il Collegio approva all’unanimità l’inserimento del punto. 

 

Prima di passare alla trattazione del primo punto “Approvazione verbali sedute precedenti”, l’Ins 

Intravaia chiede come mai all’ordine del giorno non fosse stato inserito un punto specifico relativo 

all’approvazione dei progetti extradidattici così come previsto nella trattazione del punto 7 del 

verbale n. 2. L’ins Intravaia fa notare che risulta essere presentato un progetto musicale da parte 



dell’Ins. Gebbia e che pertanto si rende opportuno discutere in questa seduta. Il DS risponde che 

sarà trattato nel punto 7 ed eventualmente approvato con il punto 17. Chiede quindi di approvare i 

verbali nn. 1 e 2 delle precedenti sedute.  

Il DS chiede a tutti se li avessero letti e condivisi. Poiché nessuno ha nulla da rilevare si approva 
all’unanimità.  (Delibera n. 1/3-2018)  

 

Si passa, dunque, dunque alla trattazione del 2° punto all’o.d.g. “Revisione proposta attività 

didattica classi prime Scuola Primaria”. Il DS chiede alle docenti firmatarie di presentare la 

proposta. Prende la parola l’Ins. Orlando che fa presente che la ragione della proposta sta nel fatto 

che gli alunni delle classi prime ancora piccoli necessitano di una figura di riferimento sia sul piano 

didattico che affettivo-relazionale e che la minore frammentazione dell’attività di docenza con il 

ritorno al docente prevalente verrebbe incontro a queste necessità di ordine didattico.  

Pertanto, propone a nome delle docenti dell’Interclasse il ritorno al docente prevalente in modo tale 

da creare le condizioni favorevoli per un apprendimento didattico più efficace.  

L’ins. Intravaia chiede al collegio di valutare l’opportunità di questa scelta in considerazione del 

tempo scolastico già trascorso. Il DS ribadisce la necessità di una valutazione che guardi 

all’esclusivo interesse degli alunni e chiede al collegio di pronunciarsi in merito alla decisione di 

ritornare all’insegnante prevalente per le tre classi PRIME e limitatamente a questo anno scolastico.   

Il Collegio – preso atto della valutazione favorevole delle insegnanti della scuola primaria - approva 

all’unanimità. (Delibera n. 2/3-2018)  

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Per quanto riguarda il 3° punto “Nomina tutor per l’Ins. Calascibetta (Scuola dell’Infanzia)” il DS 

informa il Collegio che abbiamo avuto in assegnazione provvisorio l’Ins. Calascibetta che poiché è 

interessata ad un passaggio di ruolo, ai sensi della vigente normativa, deve ripetere l’anno di prova. 

Pertanto si rende necessaria la nomina di un tutor. A tal fine, in considerazione che l’ins. 

Calascibetta è stata assegnata al plesso Fuga, abbiamo avuto la disponibilità della docente Gentile.  

Il Collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 3/3-2018)  

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Si passa alla trattazione del 4° punto “Individuazione referenti “Progetto Liberi di Crescere”. Il DS 

chiede al collegio di avanzare due candidature quali referenti che seguiranno insieme alla 

coordinatrice Prof.ssa Taglialavore tutte le fasi esecutive in orario antimeridiano ed extradidattico. 

La Prof.ssa Taglialavore spiega il ruolo dei due referenti nello sportello d’ascolto e nell’azione 

didattica degli esperti esterni. 

In considerazione dell’esperienza conseguita negli anni precedenti sui temi di interesse del progetto, 

il DS propone la candidatura delle Prof.sse Abbate e Tirrito.  

Il Collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 4/3-2018)  

 

In merito al 5° punto all’o.d.g. “Adesione Progetto Distretto 12 “Ricerca-Azione” classe II e V 

Scuola Primaria, il DS chiede alla Prof.ssa Taglialavore di esporre il punto. La stessa informa il 

Collego come negli anni precedenti, la nostra I.S. ha aderito al progetto Ricerca-Azione del 

Distretto 12. Si rende necessario in questa sede individuare due classi seconde e quinte della Scuola 

primaria tenendo conto dei maggiori bisogni manifestati dagli alunni. Sulla base dei dati pervenuti 

dai rispettivi consigli di interclasse sembra emergere una maggiore necessità per le classi 2 D e 5 D. 

Il Collegio – preso atto della decisione dei Consigli di interclasse - approva all’unanimità. 

(Delibera n. 5/3-2018)  

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Si prosegue con il 6° punto all’o.d.g. “Individuazione di due docenti della scuola dell’infanzia per 

la formazione relativa al progetto Ricerca-Azione” che si collega al precedente. Nell’ambito dello 



stesso Distretto si rende necessario continuare la formazione di due docenti della scuola 

dell’Infanzia. Si rendono disponibili le docenti Catalano e Catena.  

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 6/3-2018) 

Alle ore 17.30, la Prof.ssa Loperfido si allontana regolarmente autorizzata dal DS. 

 

Per quanto riguarda il 7° punto “Report progetti, piano visite guidate e viaggi di istruzioni A.S. 

2018-2019”, il DS chiede alla FS Prof.ssa Tirrito di presentare il piano discusso nei consigli di 

intersezione, di interclasse e di classe unitamente con i capi dipartimento. 

La prof.ssa Tirrito presenta il piano per i tre ordini di scuola e distinti in base all’Area FS di 

riferimento. (ALLEGATO A) 

Per quanto riguarda il progetto Musigiocando, informa che l’Ins. Gebbia ha presentato entro il 12 

ottobre il progetto e chiede alla stessa di fare una breve presentazione al Collegio. 

L’Ins. Gebbia ricorda che si tratta del progetto che ha visto nascere negli anni il coro Le Dolci Note 

e che tanto coinvolgimento ha avuto sia da parte degli alunni ma anche di ex alunni e di genitori. Le 

appare doloroso interrompere questa esperienza e, pertanto, ne propone lo svolgimento.  

Il DS fa notare che il report della FS evidenzia l’ampia offerta formativa progettata per i nostri 

alunni e che necessita di un’ampia partecipazione della gran parte dei nostri alunni. L’Ins. Mendola 

propone di istituire il coro stabile della nostra scuola e che rappresenti al meglio la nostra I.S. nelle 

occasioni pubbliche. 

In considerazione del valore ormai storico del coro, il Collegio approva all’unanimità l’inserimento 

del progetto Musigiocando nel piano dell’offerta formativa di questo anno scolastico con Delibera 

n. 7/3-2018.  

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Alle ore 17.40, l’Ins. Pattavina si allontana regolarmente autorizzata dal DS. 

 

Continua la discussione con l’8° punto “Protocollo di intesa con I.I.S. Liceo artistico Damiani 

Almeyda-Crispi” presentato dalla Prof.ssa Tirrito. Si tratta di un protocollo finalizzato ad una 

collaborazione con il Liceo in considerazione del fatto che già lo scorso anno scolastico abbiamo 

avuto un’attività laboratoriale e che alcuni nostri alunni continuano in quella sede il percorso di 

studi. Il protocollo prevede attività di studio e laboratoriale con il coinvolgimento di docenti. 

(ALLEGATO B). Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 8/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Il DS chiede di anticipare la trattazione del punto n. 11 “Progetto P.Arch.Playground per architetti 

di comunità, individuazione coordinatore del progetto e delle classi IV e V per progetto con Farm 

educational” (ALLEGATO C) e spostare al penultimo punto dell’O.del G. il 10 relativo al PTOF. 

Il collegio approva all’unanimità. Prende la parola la Prof.ssa Martorana che presenta la nostra 

adesione al progetto attraverso le 4 fasi. Il progetto coinvolgerà gli alunni delle classi quarte e 

quinte della scuola primaria ed avrà una durata triennale. Il DS chiede di proporre le classi da 

coinvolgere e poiché in questa sede non emerge alcuna proposta si dà mandato al DS di incontrare 

le docenti delle due interclassi per decidere quali alunni coinvolgere.  

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 9/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

L’ins. Chiappara chiede di potersi allontanare alle ore 18,15 

    

Si passa al punto n. 9 “Festa dell’Istituzione 2018” ed il DS chiede alla Prof.ssa Cangialosi di 

presentare al Collegio quanto discusso in sede di staff. La prof.ssa Cangialosi presenta la proposta 

di festeggiare la nostra istituzione il 17 dicembre poiché il 16 – giorno della nascita di Giuliana 

Saladino – è domenica. Tutta la scuola sarà impegnata in una manifestazione alla Villetta Peppino 

Impastato dove saranno piantati alcuni alberi da parte di nostri alunni. 



Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 10/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

L’ins. La Placa chiede di potersi allontanare alle ore 18,25. 

 

Si continua con il punto n. 12 “Presa atto dimissioni Intravaia e nomina componente Comitato di 

Valutazione”. Il DS informa il collegio di aver ricevuto le dimissione dell’Ins. Intravaia quale 

componente del Comitato di Valutazione. Occorre pertanto procedere all’elezione di un altro 

componente. L’ins. Gebbia propone la candidatura dell’ins. Pattavina. Il DS chiede al collegio di 

pronunciarsi  con un voto ed il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 11/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Per quanto riguarda il punto n. 13 “Richiesta collaborazione attività di tirocinio A.A. 2018-2019 

con la Facoltà Teologica di Palermo”, il DS comunica che è pervenuta la richiesta di effettuare il 

tirocinio da parte della Facoltà di teologia di Palermo in favore di studenti iscritti nella stessa.  

Poiché la collaborazione con università ed enti esterni è per la nostra scuola motivo di 

approvazione, il DS chiede al collegio di approvare.  

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 12/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera tra le attività di 

collaborazione. 

 

In relazione al punto 14 “Criteri valutazione comportamento ai sensi del D.L.vo 62/2017”, il DS da 

la parola al Prof. Cicero che ricorda che nel secondo collegio, in merito alla punto in oggetto, è stato 

dato mandato alle colleghe Raia, Sgarlata e Barraco di revisionare quelli in vigore e di valutare 

eventuali modifiche ed integrazioni. Le docenti hanno svolto il loro compito e redatto una proposta 

che si allega al presente verbale. (ALLEGATO D)   

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 13/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Si procede con la trattazione del punto 15 “Progetto Fencing for change”. Si tratta di un progetto di 

scherma che ci ha visti coinvolti già nello scorso anno e che si ripropone anche in questo. Ha avuto 

una partecipazione entusiasta degli alunni che hanno partecipato anche alla manifestazione 

conclusiva con molte altre scuole di Palermo. Pertanto, il DS in considerazione dei risultati positivi 

per i nostri alunni, chiede al collegio di pronunciarsi.  

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 14/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Il successivo punto n. 16 “Progetto Educarnival 2019” risulta essere una novità per la nostra I.S. Il 

DS da la parola alla Prof.ssa Tirrito che presenta le finalità e le fasi organizzative.  

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 15/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Per quanto riguarda il punto n. 17 “Adesione Campionati studenteschi 2018-2019”, il DS ricorda 

che da due anni i nostri alunni si sono resi protagonisti nelle attività sportive e che nella nostra 

scuola è stato costituito il Centro Sportivo Studentesco. 

Considerato che anche in questo anno scolastico si svolgeranno i Campionati sportivi studenteschi 

si chiede di valutarne le finalità educative didattiche e di rinnovare l’adesione.  

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 16/3-2018) 

Il DS invita la FS ad inserire nel PTOF il contenuto della presente delibera. 

 

Si passa alla trattazione del punto n. 18 “Approvazione aggiornamento PTOF 2018-2019”. 



Il DS ricorda che tutte le attività programmate devono essere incluse nel PTOF triennale 2016-2019 

e che la legge 107 prevede il suo aggiornamento annuale entro il 30 ottobre di ciascun anno 

scolastico. Ricorda, inoltre, che il PTOF per il triennio 2019-2022 sarà approvato nel collegio di 

dicembre poiché è stato fatto il differimento a prima della data delle iscrizioni.  

In questa sede faremo l’approvazione dell’aggiornamento 2018-2019 che le FF.SS  con i capi 

dipartimento hanno elaborato. Pertanto, il DS dà la parola alla prof.ssa Tirrito che presenta 

l’aggiornamento al Collegio attraverso una presentazione in power point. (ALLEGATO E) 

Il collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 17/3-2018) 

 

Per quanto riguarda il punto n. 19 “Varie ed eventuali”, il Prof. Cicero ricorda che nel mese di 

dicembre si svolgerà uno screening organizzato dalla Asp e che coinvolgerà gli alunni delle classi I 

e V primaria e Seconde della S.S.I°. Alle famiglie sarà inviata la lettera di adesione.   

Alle ore 19,00, esaurita la discussione sui punti posti all’O.d.G., il Presidente dichiara sciolta la 

seduta. 

 

 

 

          Il Segretario                                                                                    Il Presidente 

    Prof. Rosolino Cicero                                                                    Prof. Giusto Catania                                                

   

 


